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Předmluva

Tento dokument (EN 46-1:2009) byl vypracován Technickou komisí CEN/TC 38 „Trvanlivost dřeva
a materiálů na bázi dřeva“, jejíž sekretariát řídí AFNOR.

Této evropské normě je nutno nejpozději do května 2010 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do května 2010.

Některé části tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových práv. CEN [a/nebo CENELEC]
nezodpovídá za jejich identifikaci.

Tento dokument nahrazuje EN 46-1:2005.

Tato norma EN 46 je složena ze dvou částí:

EN 46-1, Ochranné prostředky na dřevo – Stanovení preventivního účinku proti čerstvě vylíhlým larvám●

Hylotrupes bajulus (Linnaeus) – Část 1: Aplikace povrchovou ochranou (Laboratorní metoda)
EN 46-2, Ochranné prostředky na dřevo – Stanovení preventivního účinku proti čerstvě vylíhlým larvám●

Hylotrupes bajulus (Linnaeus) – Část 2: Účinek proti vajíčkům (Laboratorní metoda)

Tento dokument sestávající ze dvou částí umožňuje stanovit preventivní účinek ochranných
prostředků určených pro povrchovou ochranu dřeva proti čerstvě vylíhlým larvám Hylotrupes bajulus.
Část 1 je požadována ke stanovení účinku ochranných prostředků proti larvám a část 2 se požaduje
ke stanovení účinku ochranných prostředků proti vajíčkům po jejich nakladení mladými samičkami.

Významné technické rozdíly mezi tímto vydáním a EN 46-1:2005 jsou následující:

postup ochrany máčením byl doplněn o zakrytí ploch, které nejsou vystaveny napadení hmyzem;a.
byla doplněna nová příloha E pro prodloužení zkoušky u pomalu a přerušovaně působících prostředkůb.
a zdvojnásobení počtu zkušebních těles a zmenšení na polovinu počtu hmyzu;
byly přesněji popsány požadavky na volbu zkušebních těles v 7.5;c.
byla sjednocena příprava zkušebních těles s EN 46-2 v 8.1;d.
příloha D pro ošetření zkušebních vzorků pipetou byla zrušena. Ustanovení bylo vloženo do 8.1.3.2.e.

Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, České republiky, Dánska, Finska, Francie, Irska,
Islandu, Itálie, Lucemburska, Malty, Maďarska, Německa, Nizozemska, Norska, Portugalska, Rakouska,
Řecka, Slovenska, Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.
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Úvod

Tento dokument popisuje laboratorní metodu zkoušení, která tvoří základ pro zjištění preventivního
účinku ochranného prostředku na dřevo proti čerstvě vylíhlým larvám Hylotrupes bajulus při použití
povrchové ochrany, zatímco metoda stanovení hranice účinnosti proti Hylotrupes bajulus (EN 47)
umožňuje zjistit, zda ochranný prostředek na dřevo zabrání napadení těmito larvami a jejich přežití
v impregnovaném dřevě.

Tato metoda umožňuje zjistit, zda nově vylíhlé larvy jsou schopny se prohlodat ošetřeným povrchem
lehce napadnutelné dřeviny a přežít v neošetřené části zkušebního tělesa. Tento pracovní postup
napodobuje podmínky, které nastávají při kladení vajíček v trhlinách ve dřevě, jež poskytují základní
místo pro kladení vajíček. Bere se v úvahu skutečnost, že larvy po proniknutí ošetřeným povrchem
hlodají chodbu ve směru nejméně chráněných částí dřeva.

Tato laboratorní metoda umožňuje hodnotit ochranný prostředek na dřevo. Při tomto hodnocení se
musí zohlednit způsoby použití, které přicházejí v úvahu. Tato metoda je zvlášť zajímavá, použije-li se
u zkušebních těles, která byla podrobena procesu stárnutí. Doporučuje se výsledky této zkoušky
doplnit dalšími vhodnými zkouškami a především praktickými zkušenostmi.

Při zkoušení prostředků, které jsou velmi účinné při nízkých koncentracích, je velmi důležité učinit
přiměřená opatření k oddělené práci s těmito prostředky a ošetřeným dřevem, včetně laboratorních
přístrojů a oděvů. Tato opatření by měla zahrnovat jak používání oddělených pracovních místností
nebo oddělených částí v nich, oddělených zařízení a místností ke klimatizaci, tak i speciální školení
pro pracovníky (viz také příloha D pro ochranu životního prostředí, zdraví a bezpečnost práce).

1 Předmět normy

Tato evropská norma stanoví metodu pro zjištění preventivního účinku ochranného prostředku na



dřevo proti čerstvě vylíhlým larvám Hylotrupes bajulus (Linnaeus), je-li ochranný prostředek aplikován
povrchově.

Tato metoda se používá pro:

– chemické výrobky nerozpustné ve vodě, zkoušené jako účinné insekticidy;

– organické prostředky, použité v dodaném stavu nebo připravované v laboratoři ředěním
koncentrátů;

– ve vodě dispergovatelné organické prostředky, použité v dodaném stavu, nebo připravované
v laboratoři ředěním koncentrátů, a

– vodorozpustné prostředky, např. soli.

Metoda je použitelná bez ohledu na to, zda zkušební tělesa byla nebo nebyla podrobena vhodným
procesům stárnutí.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


